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REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE HUALAIHUÉ 
CONCEJO  
 

ACTA N°   35 / 2025 
 
En Hornopirén, viernes 05 de Diciembre del año 2025, siendo las 10: 50 horas, en dependencias del Salón 
Azul del Edificio Centro Civico de Hornopirén, se realiza Sesión Ordinaria de Concejo Municipal de 
Hualaihué, presidida por la Sra. Alcaldesa. doña. Cristina Espinoza Ojeda, actuando como Secretario  de 
Concejo, el  Sr. Luis Curihuinca Barrientos, con la asistencia de  los siguientes Señores Concejales: 
 
1.  SR JULIO GALLARDO URIBE   4. SRTA. LUDINA GONZALEZ CARDENAS      
2.  SR. PABLO CHAVEZ MARIMAN  5. SR. JORGE YAÑEZ TORRES 
3.  SR. SERGIO ANTIÑIRRE GALLARDO   6. SR. VICTOR URIBE CANQUIL  
 
 
La presente sesión ordinaria, se transmitirá online, aplicación ZOOM, mediante Facebook live, en la cuenta 
de Facebook; ilustre municipalidad Hualaihué, con la finalidad de que la reunión pueda ser visualizada, en 
vivo, enlace al que podrán acceder posteriormente, todos quienes lo deseen. 
 
Sra. Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal dar cuenta del tema de la convocatoria para la 
presente sesión ordinaria    
 
TABLA CONCEJO 
1° Sesión Ordinaria mes de diciembre 2025 
Viernes 05 de diciembre 2025. 
Acta N° 35 - 25 
 
10: 00 horas       Inicio. 
 
10: 30  horas  Presentación  

Memorándum Administrador Municipal (S). N° 378 / 28.11.25. MAT.; Remite Proposición 
de Modificación Presupuestaria  
N° 13 - 25. Presupuesto Municipal 2025.  

   Se somete a consideración del Concejo. 
   Exponen. 

Sr. Jaime Sotomayor. Director de Administración y Finanzas   
             Sr. Braulio Sanhueza. Asesor Jurídico Municipal 
 
11: 00 horas   Presentación Departamento de Educación Municipal  

- Proposición de Modificación Presupuestaria DAEM  
N° 05 - 25. Se somete a consideración del Concejo. 

   Expone Srta. Nadia Ulloa, Jefa de Finanzas DAEM. 
 
11: 30 horas  Presentación SECPLAN: 

Propuesta Compromiso costos de operación y mantención Proyecto; Mejoramiento Integral 
Espacio Público, sector Los Canelos, Hornopirén. Comuna de Hualaihué. 
Se somete a consideración del Concejo. 

 
12: 00 horas  Presentación   

Solicitudes de Subvención:  
- Junta de Vecinos Puntilla Uron 
- Club de Cueca y Folclore Gustavo Riquelme 
- Conjunto Folclórico Pa Mar Adentro 
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   Se somete a consideración del Concejo. 
Expone Srta. Flor Leiva Vargas 
Oficina Municipal de Organizaciones Comunitarias.  

 
12: 30 horas   Presentación Dirección de Desarrollo Comunitario 
   Srta. Pamela Contreras López. Directora DIDECO 

Presentación Actividades Verano 2025 - 2026 
 

Varios  
 
 
 
 
 
Lectura Correspondencia 

- Memorándum Nº 381 / 02.12.2025. de Director de Control, MAT.; Solicita considerar en Tabla y 
votar requerimiento ART. 65 letra ñ) Ley de Municipalidades. Respecto a situación de funcionaria 
bajo su dependencia 

Comentarios Srs. Concejales 
 
En atención a la situación planteada y el resguardo  funcionario, se dispone, de acuerdo a reglamento del 
Concejo, que indica que las Sesiones podrán ser secretas o parte de ellas y serán acordadas por los dos 
tercios de los Concejales presentes (Art. 84, Inciso 4, Ley 18.695).  
 
Secretario Municipal, toma votación a propuesta de adoptar sesión secreta, para abordar la presentación de 
Director de Control y posteriormente votar requerimiento de destinación de personal que indica. 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo 110 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión, Se aprueba adoptar, 
parte de la presente sesión como secreta, para atender la presentación y requerimiento de Director de Control 
de acuerdo a memorándum remitido a Concejo. 
 
11; 25 horas. Se da inicio SESION SECRETA (se suspende transmisión de la sesión) 
 
11: 50 horas. Se retoma SESION PUBLICA 
 
 
Presentación Memorándum Administrador Municipal (S) N° 378 / 28.11.25.  
MAT.; Remite Proposición de Modificación Presupuestaria N° 13 - 25. Presupuesto Municipal 2025.  
Exponen: 
Sr. Braulio Sanhueza. Asesor Juridico Municipal 
Sr. Jaime Sotomayor. Director de Administración y Finanzas Municipales. 
Comentarios y Consultas. 
Se somete a consideración del Concejo. 
 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo 111 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales  presentes en la sesión, Se aprueba, la 
Proposición Modificación Presupuestaria N° 13 - 25. Presupuesto Municipal 2025. 
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Siguiente punto. Presentación Departamento de Educación Municipal 
Proposición de Modificación Presupuestaria DAEM N° 05 - 25. Expone; Srta. Nadia Ulloa, Jefa de Finanzas 
DAEM.  Se somete a consideración del Concejo. 
 

 
Sra.   Presidenta   del   Concejo,  solicita   a   Secretario   Municipal, tomar votación,  a la  propuesta 
presentada para Acuerdo..Votación 
Acuerdo N°  112 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión, se Aprueba la 
Proposición de Modificación Presupuestaria DAEM N° 05 - 25. 
 
 
12: 15 horas. Presentación Oficina Municipal de Organizaciones Comunitarias. Expone Srta. Flor Leiva  
Propuesta Solicitud de Subvención;  
 

1. SEMANA RECREATIVA  JJVV PUNTILLA URON  
OBJETIVOS DE LA SUBVENCION: 
Fortalecer la vida comunitaria mediante actividades organizadas por la Junta de Vecinos. 
Generar espacios de encuentro y participación para todas las generaciones.  
Promover la convivencia, las tradiciones y el sentido de comunidad. 
ACTIVIDADES CONSIDERADAS: 
Juegos típicos para la comunidad (carrera en saco, juego de brisca, silla musical entre otras. 
Degustación de comidas tradicionales. 
Preparaciones con productos locales aportados por pescadores, recolectoras de orillas y agricultores. 
Recursos solicitado: $500.000. 
Se hace entrega a Srs. Concejales de Formulario Subvencion. 
Se somete a consideración del Concejo. 
 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
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Acuerdo 113 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales  presentes en la sesión, se Aprueba la 
propuesta de otorgamiento Subvencion Municipal 2025 a Organización:Junta de Vecinos Puntilla URON. 
Por un Monto de: $500.000. 
Propuesta Solicitud de Subvención;  
 

2. Solicitud subvención:CLUB DE CUECA Y FOLCLORE GUSTAVO RIQUELME  
LO INTEGRAN  26 SOCIOS ACTIVOS Y SUS FAMILIAS  DEL SECTOR DE CONTAO Y AULEN. 
Actualmente, participan con diversas categorías, entre ellas: 3 parejas Mini Infantil. 2 parejas Infantiles 
3 parejas Juveniles.CAMPEONES REGIONALES MINI INFANTIL  2024 (AGUSTINA Y EMILIO)   
 
OBJETIVOS DE LA SUBVENCION Reconocimiento en Tegualda. Agustina y Emilio campeones 
regionales deben entregar  el pase a los nuevos ganadores regionales para participar hacia el campeonato 
nacional (Tome 2026).Quienes deben viajar este sábado, junto a sus familiares a TegualdaPareja 
representante: Isidora y Simón Zúñiga participarán en Tegualda para clasificar al Campeonato Nacional 
Tomé 2026.Los recursos solicitado $250.000. (para el traslado ida y regreso) 
 
 
Se hace entrega a Srs. Concejales de Formulario Subvencion. 
Se somete a consideración del Concejo. 
 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo 114 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales  presentes en la sesión, se Aprueba la 
propuesta de otorgamiento Subvencion Municipal 2025 a Organización: CLUB DE CUECA Y FOLCLORE 
GUSTAVO RIQUELME. Por un Monto de: $250.000. 
 
 

3. Propuesta Solicitud de Subvención; CONJUNTO FOLCLÓRICO PA’ MAR ADENTRO 
LO INTEGRAN   20 SOCIOS DEL SECTOR COSTERO. 
ACTUALMENTE TIENEN UNA INVITACION EN CHILOÉ PARA PRESENTARSE Y COMPARTIR 
SU MUSICA EN REPRESENTACION DEL LA COMUNA DE HUALAIHUE.  
OBJETIVOS 
Gestionar los recursos necesarios para financiar el  
traslado de la agrupación a Chiloé (Tenaún y Quenchi) 
Los recursos  solicitado $1.000.000. 
 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo 115 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales  presentes en la sesión, se Aprueba la 
propuesta de otorgamiento Subvencion Municipal 2025 a Organización: CONJUNTO FOLCLÓRICO PA’ 
MAR ADENTRO. Por un Monto de: $1.000.000 
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Presentación SECPLAN 
Propuesta gastos operacionales y mantención, en referencia al Proyecto “Mejoramiento integral Espacio 
Público Los Canelos, Hornopirén, Comuna de Hualaihué”. CODIGO BIP 40077324-0, de acuerdo al 
siguiente detalle: 
 
 
PROYECTO 
“Mejoramiento integral Espacio Público Los Canelos, Hornopirén, Comuna de Hualaihué” 
CODIGO BIP 40077324-0   
FONDO: INICIATIVAS MENORES DE 5000 UTM 
 

ITEM  
  

OPERACIÓN   

  
Servicios y Consumo   
(Luz y corte de pasto)  

  

  
$917.400  

  
Servicio de aseo, limpieza y 

reparaciones  
  

  
$876.151  

  
GASTOS TOTALES  

  

  
$1.793.551  

 
 

 
Sra.  Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votación 
Acuerdo N° 116 – 2025.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión (6), quienes en 
conocimiento y aprobación de la postulación de la inicitiva menor a 5000 UTM, denominada 
“Mejoramiento integral Espacio Público Los Canelos, Hornopirén, Comuna de Hualaihué”. CODIGO 
BIP 40077324-0, Aprueban el compromiso municipal de absorción de costos de operación y mantención 
durante la vida útil de la iniciativa, de acuerdo a propuesta presentada 
Receso  
 
12: 45 horas, Presentación Dirección de Desarrollo Comunitario  
Se presenta en sala la Srta. Pamela Contreras López. Quien asume como Directora de Desarrollo 
Comunitario, DIDECO de la I:M. de Hualaihué. Se presenta formalmente al Concejo Nueva Directora 
DIDECO 
 
Srta. Pamela Contreras López. Directora DIDECO, da cuenta al Concejo  de: 
Programa de Actividades Verano 2025 – 2026 
Participa Sr. Antonio Delgado Oficina Municipal de Turismo 
Consulta y comentarios 
 
A continuación, Sra. Alcaldesa, en atención al tiempo transcurrido de sesión, invita a Srs. Concejales que lo 
estimen conveniente plantear sus temas, en punto:  
 
VARIOS 
Concejal Sr. Julio Gallardo, recuerda poder Oficiar a la SEREMITT por el tema de los transbordadores 
nuevamente, porque nos sacaron esta semana de la ruta el transbordador Katay y trajeron otro barco de 
reemplazo y Bertina también tuvo con problemas mecánicos, casi dos días de  pana y justo comienza la 
temporada. Por otra parte por el derrumbe que hubo en el sector de Puelche, este caballero, el señor 
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Almonacid estaba solicitando que se le pueda hacer una mejora con una máquina para llegar a su  casa que 
tiene  arriba, ya que el derrumbe le tapó todo el camino, a ver si se puede ayudar también aprovechando el 
verano…  
Sra. Alcaldesa, señala que es imposible que podamos ingresar maquina ya que se requiere una excavadora, si 
Dios quiere llegan pronto las maquinas que estaban adjudicadas…Respecto al tema del oficio a la Seremitt, 
señala que; apenas se llevaron ese transbordador yo al tiro envié un oficio a quién corresponde para que no 
nos quedemos, cómo se dice, dormidos porque si no, si lo dejamos pasar, ya viene el verano y vamos a 
empezar con el show y los dolores de cabeza y  miles de cosas y nuestra gente esperando filas y filas. 
Solicita a Administrador Municipal dar lectura a Oficio. 
Lectura Oficio de Sra. Alcaldesa remitido a Ministro y a Seremi de Transportes y Telecomunicaciones, 
Ordinario 1583, de fecha 4 de diciembre de 2025. MAT.; solicita cumplimiento contractual del subsidio al 
transporte marítimo en la comuna de Hualaihué y justificación de la destinación de Barcaza Katay… 
Concluye lectura Oficio 
Concejal Sr. Pablo Chávez, da cuenta de solicitud en pasaje Llan llan de Contao rural, solicita que delegado 
municipal se pueda acercar a hablar con la familia, con Don Juan Ojeda, por mantención del camino en muy 
mal estado, a ver si puede pasar alguna máquina, pero bueno tienen que ir a ver a terreno y ver como se 
puede solucionar el tema… 
Sra. Alcaldesa, señala que por ese tema ha ido la maquina dos veces… El martes estuvo  la persona que 
usted dice y fue otra vez don josé Soto Guerrero, estamos esperando que llegue la retro para que se pueda 
meter un poquito más arriba, pero el camino está impecable, pero la parte de arriba se esta viendo, se espera 
que pronto este camino quede enrolado…recuerda que se han hecho inversiones, la última vez  fueron más 
de 4 millones ahí para que quede como  corresponde y se están haciendo mantención constantemente… 
 
Concejal Sr. Víctor Uribe, señala que desea dar un saludo a  122 damas y varones, 122 estudiantes de nuestra 
comuna que durante la semana dieron la prueba de selección universitaria. Por un lado, felicitarlos por haber 
finalizado  el año escolar, felicitarlos por su esfuerzo por su disciplina por su dedicación, porque es un 
desafío muy importante para ellos, independiente de los  resultados lo importante es el compromiso de ellos 
por seguir creciendo…debemos sentirnos orgullos de ellos, por otro lado, desea saludar a quienes se 
licencian del Instituto Aprender, esta tarde,  también personas jóvenes y adultos, quienes durante varios años 
han ido forjando su proceso educativo, de tal manera de que puedan lograr este reconocimiento a ese 
esfuerzo…saluda a cada una de ellos y ellas e instarlos a que sigan su camino con mucha fuerza y con mucha 
esperanza…Y por último quiere manifestar que mañana sábado 6 de diciembre cumplimos un año como 
autoridades de nuestra querida comuna de Hualaihué, un año de aprendizaje, un año de desafíos también 
pero también manifestar que ha sido una experiencia enriquecedora de mucho vinculo, con conversaciones 
de conocimientos de realidades…manifiesta su compromiso de seguir trabando junto a los vecinos y 
vecinas… agradece este primer año  de camino recorrido en este Concejo municipal.  
 
Sra. Alcaldesa, agradece saludo… desea que estos 122 jóvenes puedan todos matricularse para  estudios 
superiores, cómo se dice, es el anhelo de esta alcaldesa y yo creo que de todos ustedes y que vuelvan en 
algún rato con algún título a su comuna y cuando vuelvan con su matrícula, especialmente les vamos a 
entregar una beca en  nombre del Concejo Municipal de $300.000 pesos a cada uno, si se matriculan los 122 
a los 122, se les va a entregar, si vienen con su certificado de matrícula, ese va a ser el regalo que se va a dar 
especialmente para su reconocimiento de que van a seguir estudiando van a seguir creciendo para el bien de 
nuestra comuna. Esos recursos van a estar ahí estipulados en el presupuesto municipal… felicita también al 
Instituto Aprender porque  todos han terminado sus estudios, especialmente las personas que no tuvieron  la 
fortuna de llegar a superior. Muchas gracias a cada uno de ustedes y publico conectado… 
 
Concluye Puntos Varios  
Sra. Presidenta del Concejo, finaliza primera Sesión Ordinaria del mes de diciembre de 2025, siendo las      
13: 24 horas. Próxima sesión viernes 12 de diciembre de 2025.  
 
                                        Luis Curihuinca Barrientos  
                                                         Secretario Municipal 
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